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ATA DA 20ª  REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA 

BACIA  HIDROGRÁFICA  LITORÂNEA,  INSTITUÍDO 

PELO DECRETO ESTADUAL Nº 5.759/2012.

Ao décimo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, 

remotamente por meio da plataforma Zoom, iniciou-se a 20ª Reunião Ordinária do Comitê 

da Bacia Hidrográfica Litorânea, diante da presença de: DANIELLE TEIXEIRA TORTA-

TO, do Instituto Água e Terra – IAT/DISAR; DANIELLE PRIM, do IAT/DIGET; JACKSON 

CESAR BASSFELD, da Prefeitura de Pontal do Paraná; JULIANO PILOTTO, da Funda-

ção Nacional  dos Povos Indígenas – FUNAI;  MERCEDES MARÍLIA DO CARMO FI-

GUEIREDO VELLA, da Prefeitura de Paranaguá; PAULA FOLTRAN DE AZEVEDO HA-

MERSCHMIDT, TIAGO SUCEK e JOILSON PASSOS da SANEPAR; EDSON SOARES 

DE MENDONÇA, do Serviço Autônomo Municipal de Água e Esgoto de Antonina – SA-

MAE de Antonina;  MÔNICA IRION ALMEIDA, da Companhia Paranaense de Energia - 

COPEL; WESLEY NOGUEIRA RIBEIRO e FELIPE LOPES, da BRF S.A.; LINCOLN DE 

NEGREIROS TEIXEIRA,  da  Coamo Agroindustrial  Cooperativa  –  COAMO;  ADEMAR 

CURY DA SILVA, da Associação Brasileira de PCH e CGH – ABRAPCH; ANDRÉ AN-

DRIAN PADIAL, VICENTE DE PAULA ATAÍDE JUNIOR  e PAULO HENRIQUE CAR-

NEIRO MARQUES, da Universidade Federal do Paraná-UFPR; LUCIENE RIBEIRO, do 

Conselho Regional de Biologia – 7ª Região-CRBio/07; LUIS ALBERTO LOPEZ MIGUES, 

do Instituto de Engenharia do Paraná – IEP; EUCLESIO MANOEL FINATTI, do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná -  CREA/PR; JAQUELINE MONTEIRO 

OLIVEIRA,  da  ADEMADAN;  ROGÉRIO ROSSI  HOROCHOVSKI,  do Observatório  de 

Justiça e Conservação – OJC; ANNE ZUGMAN, da Mater Natura; MARCOS RACHWAL, 

do Centro de Estudos e Defesa e Educação Ambiental – CEDEA; FERNANDO ARMANI, 

da Associação Paranaense dos Engenheiros Ambientais – APEAM; PALOMA GERLACH 

RIBAS e LUCINEIDE APARECIDA MARANHO, do Instituto Água e Terra, da Secretaria-

Executiva do Comitê. 1. ABERTURA: A Sra. Paloma informou que havia sido atingido o 

quórum e passou a palavra para o Sr. Euclesio dar abertura à reunião. O Sr. Euclesio de-

clarou aberta a reunião e agradeceu a presença de todos e passou a palavra para a Sra. 

Lucineide. A Sra. Lucineide agradeceu a presença de todos e informou os procedimentos 
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para o bom transcorrer da reunião. A Sra. Paloma solicitou ao Sr. Euclesio que desse 

posse ao Sr. Felipe Lopes, indicado da BRF como suplente no CBH. O Sr. Euclesio, 

como presidente, empossou o representante presente. 2. APROVAÇÃO DA MINUTA DA 

ATA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA: O Sr. Euclesio informou que a ata foi enviada previ-

amente aos representantes, sendo assim dispensou a leitura. A Sra. Jaqueline sugeriu a 

adequação do texto iniciado na linha 87 e ditou o texto para correção. A Sra. Danielle 

Prim solicitou por e-mail adequações na formatação do texto. As correções foram realiza-

das e projetadas para os representantes durante a reunião. O Sr. Euclesio colocou em 

votação, sem manifestações foi aprovada a Ata da 19ª Reunião Ordinária. 3. RELATOS 

SOBRE OS TRABALHOS DA CTINS; O Sr. Euclesio passou a palavra ao Sr. André. O 

Sr. André falou sobre a CTINS, informou que em 2024 foram feitas 4 reuniões de traba-

lhos pra elaboração deste documento, além de um workshop e reunião específica para ti-

rar dúvidas sobre a outorga. Comentou sobre o envio da minuta da deliberação de co-

brança para análise dos representantes e retorno com manifestações. Informou que não 

foi possível realizar a reunião agendada para fevereiro, devido ao retorno do calendário 

da Universidade. Continuou explicando que seria agendada uma nova reunião da CTINS 

entre o mês de março e abril para deliberar sobre as sugestões dos representantes e fi-

nalizar o documento para retorná-lo à plenária. O Sr. Euclesio pontuou que sobre a im-

portância do documento e de sua aprovação, assim como, da necessidade do mesmo ser 

elaborado com atenção. O Sr. André relembrou que fizeram uma reunião extra da CTINS 

para a revisão de termo de referência da revisão do Plano de Bacia do CBH. O Sr. Eucle-

sio agradeceu pelos trabalhos realizados.  4. APRESENTAÇÃO ROBERTO MACHADO 

CORREA, DIRETOR DISAR/IAT –  PROJETO DE DESASSOREAMENTO DE RIOS E 

CANAIS DO LITORAL: O Sr. Roberto compartilhou uma apresentação e explicou que o 

trabalho é realizado a anos em parceria com os municípios da região litorânea para reali-

zação da limpeza e desassoreamento de canais de macrodrenagem. Mostrou imagens 

de casos recentes de alagamentos na região de Guaratuba, Matinhos e Pontal do Para-

ná. Explicou um pouco sobre as características do relevo, maré da região litorânea e 

seus impactos na drenagem e escoamento das águas pluviais, assim como, sobre as co-

tas de lançamento dos canais. Seguiu abordando sobre os sistemas de limpeza e desas-

soreamento que podem ser utilizados, como o acesso pelas margens com escavadeiras 
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e caminhões, e o sistema com equipamentos flutuantes. Explicou sobre o caso do Rio 

Pery, que apresentou áreas com assoreamento e vegetação muito densa, devido a um 

período mais longo sem limpeza. Informou sobre os trechos mapeados e o volume de de-

sassoreamento que será realizado. Finalizou explanando sobre os convênios realizados 

com os municípios para a operação verão e sua relação com o projeto de desassorea-

mento. O Sr. Euclesio agradeceu a apresentação e passou a palavra aos representantes 

para manifestações. O Sr. Paulo comentou sobre o plano de bacia do CBH, a respeito 

dos canais de drenagem e sua função como corpos receptores de carga orgânica das es-

tações de tratamento de esgoto. Pontuou sobre seus impactos no enquadramento e a ne-

cessidade de estudos específicos sobre o traçado destes canais, questionando se no pro-

jeto de desassoreamento estão previstas mudanças nos traçados dos canais. O Sr. Ro-

berto informou que não, pois demandaria um trabalho muito complexo e detalhado e o 

projeto seria somente para limpeza no traçado já existente. O Sr. Paulo reforçou que os 

estudos são necessários considerando todas as obras de infraestrutura previstas no pla-

no de bacia, e citou sobre a moção elaborada pelo CBH solicitando o estudo. A Sra. Palo-

ma informou que o estudo foi incluído no termo de referência para revisão do plano de 

bacia, reforçando que ele será realizado. A Sra. Mercedes informou sobre o assoreamen-

to de rios de abastecimento da cidade de Paranaguá, pedindo como prosseguir para soli-

citar o desassoreamento destas áreas. O Sr. Roberto informou que o município deve pro-

tocolar um pedido demonstrando a situação para que a equipe de técnicos do IAT pos-

sam verificar e detectar os problemas e soluções. Reforçou que normalmente é elabora-

do um projeto com informações sobre os locais, volume para limpeza, valores, materiais 

necessários e o IAT verifica a possibilidade de elaboração de convênio para auxílio finan-

ceiro do município. O Sr. Marcos levantou alguns questionamentos sobre a execução dos 

serviços de desassoreamento e sobre o acesso aos documentos dos projetos com os 

municípios. O Sr. Roberto informou que são empresas terceirizadas que realizam a lim-

peza e que o acesso aos projetos teria que verificar com os municípios para disponibiliza-

ção. A Sra. Jaqueline informou sobre a solicitação que protocolou para o IAT solicitando 

auxílio devido a alagamentos e situação de assoreamento em rios de sua região, abor-

dando que o mesmo acabou sendo arquivado. Finalizou pedindo que seja realizada uma 

avaliação da situação em sua comunidade. O Sr. Roberto explicou que o saneamento e a 
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drenagem são, constitucionalmente, de responsabilidade dos municípios, sendo que o 

IAT presta um apoio a eles, sendo que repasses de recursos devem ser realizados aos 

municípios e não para outras instituições. O Sr. Jackson agradeceu ao trabalho do IAT 

pela realização de convênios com o Município de Pontal do Paraná. Comentou sobre a 

fala do Sr. Paulo e sobre a necessidade de verificar primeiramente o marco legal do sa-

neamento básico, no que diz respeito a sobrecarga de matéria orgânica dos canais e so-

bre a ampliação do esgotamento sanitário. A Sra. Anne questionou sobre a vegetação da 

região e sugeriu a realização da restauração da área e controle das espécies invasoras 

em conjunto com o processo de desassoreamento. O Sr. André informou sobre as es-

pécies de vegetação na região, formada majoritariamente pelo gênero Brachiaria e sua 

influência no assoreamento, navegação, entre outros. Reforçou sobre a importância do 

efeito dessas plantas na remoção dos poluentes dos rios e sobre a destinação adequada 

das mesmas, devido ao acúmulo de fármacos, metais pesados, entre outros poluentes. A 

Sra. Neiva questionou a periodicidade do desassoreamento. O Sr. Roberto informou que 

existem prazos médios, com base nas características de cada área. O Sr. Euclesio agra-

deceu a participação do Sr. Roberto e reforçou a importância dos questionamentos reali-

zados  pelos  representantes.  5.  RETORNO AOS OFÍCIOS  EMITIDOS PELO CBH – 

2024:  A Sra. Paloma apresentou aos representantes a relação de ofícios emitidos pelo 

CBH no ano de 2024 e o status de retorno dos mesmos, informou que as instituições 

IDR, Paranaguá Saneamento e SAMAE Antonina não deram retorno aos ofícios. O Sr. 

Euclesio salientou que foram enviadas para todos os representantes as respostas recebi-

das para alguns ofícios e questionou se os mesmos leram os documentos e se teriam no-

vos questionamentos e/ou estavam satisfeitos, reforçando que os ofícios foram emitidos a 

pedido dos representantes e que os mesmos devem dar um retorno também. A Sra. Mer-

cedes solicitou que o ofício enviado para a Paranaguá Saneamento seja encaminhado 

para a CAGEPAR também. A Sra. Paloma solicitou que todos que tiverem o contato de 

colaboradores de órgãos específicos que queiram enviar ofícios compartilhem com a se-

cretaria executiva.  6. DISCUSSÃO E DEFINIÇÃO DAS ATIVIDADES DO CBH – 2025: 

O Sr. Euclesio realizou uma introdução ao assunto, explicando sobre a necessidade de 

serem definidas ações específicas para o ano de 2025. A Sra. Paloma retomou a apre-

sentação realizada sobre as ações levantadas nos eventos e expedição de 2024 e mos-
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trou as ações macro definidas pelo CBH no plano de trabalho, porém, solicitou que os 

mesmos definam ações mais práticas e específicas para 2025. O Sr. André sugeriu a rea-

lização de um evento de conhecimento científico em linguagem não científica para os re-

presentantes do CBH. A Sra. Neiva sugeriu que o CBH participe mais das reuniões e au-

diências públicas relacionadas a projetos na região litorânea e questionou sobre a partici-

pação do CBH em projetos na Ilha do Mel. O Sr. Rogério ressaltou a importância da apro-

vação do documento de cobrança e sugeriu a inclusão de uma reunião extraordinária 

para aprovação do documento. O Sr. Euclesio reconheceu a necessidade do documento 

para o levantamento de recursos, mas pontuou que existem ações que não demandam 

de investimento financeiro e sim de ações dos representantes do CBH. A Sra. Danielle 

Tortato reforçou que serão realizadas reuniões com o CBH e a empresa contratada para 

revisão do plano de bacia, para estabelecer as prioridades. Continuou pontuando sobre a 

fala da Sra. Neiva em relação a Ilha do Mel e explicou que como o CBH não atua nas 

ilhas, seria o caso de os representantes participarem das audiências públicas por suas 

respectivas instituições e não pelo CBH. O Sr. Euclesio corroborou a fala da Sra. Daniel-

le, informando que ele mesmo atua em projetos na ilha por outra instituição, sugerindo 

que os representantes façam o mesmo. O Sr. Rogério comentou sobre atuação do CBH e 

a instalação de empreendimentos na área de Pontal do Paraná e que afetam a Ilha do 

Mel, questionando como o CBH poderia atuar nesse caso. A Sra. Danielle Tortato pon-

tuou sobre a incorporação das ilhas no CBH, no sentido de que são mais de 70 e o CBH 

não teria “pernas” para conseguir atuar em todas, reforçando que o Paraná não possui 

nem um plano de gestão costeira elaborado. Sugeriu a elaboração de moções de apoio. 

O Sr. Jackson reiterou a fala do Sr. Euclesio, no sentido de que os representantes bus-

quem por suas instituições uma atuação junto aos conselhos e grupos que já existem nas 

ilhas. O Sr. Euclesio solicitou a anotação das sugestões levantadas no planejamento do 

CBH e indicou que devem ser factíveis e realizáveis durante o ano de 2025. Os represen-

tantes citaram algumas ações e as mesmas foram elencadas no documento projetado. A 

Sra. Mercedes solicitou a melhor forma do CBH acompanhar os grandes empreendimen-

tos na região. O Sr. Rogério solicitou que os representantes possam sugerir ações poste-

riormente à reunião, para preenchimento do plano de trabalho. Continuou sugerindo a cri-

ação de um grupo de trabalho para acompanhamento dos projetos e empreendimentos 
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que serão realizados na área da bacia litorânea. A Sra. Danielle informou que o CBH não 

tem autonomia para discutir licenciamentos, pois não faz parte das responsabilidades do 

CBH. Sugeriu que o CBH faça campanhas de publicidade e educação ambiental, infor-

mando empreendedores e população sobre o comitê e o plano de bacia. O Sr. Jackson 

concordou com a Sra. Danielle e informou que acredita que o CBH deva verificar os Ter-

mos de Referência dos estudos apresentados pelos empreendimentos, mas não teria 

como acompanhar de outra forma. O Sr. Euclesio definiu mais sete dias para que os re-

presentantes sugiram novas ações ao CBH. A Sra. Paloma projetou a deliberação para 

aprovar o planejamento de 2025 do CBH, o qual foi colocado em votação e sem manifes-

tações, foi aprovado. 7. ASSUNTOS GERAIS: Não houve manifestações de assuntos ge-

rais.  

8. ENCERRAMENTO: O Sr. Euclesio agradeceu pela presença e o comprometimento de 

todos. Sem manifestações finais, encerrou a reunião.

Link de acesso YouTube: https://www.youtube.com/live/5W55i4_9BKQ 

Euclesio Manoel Finatti
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea
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